
VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO REGIONALE GGG TOSCANA 
 

 Oggi, 2 gennaio 2025 alle ore 17,50, presso la sede del Comitato Regionale 
Toscano FIDAL, in Firenze – Viale M. Fanti n.c. 2,  si è riunito il Consiglio 
Regionale GGG. 
 Gli argomenti all'ordine del giorno risultano i seguenti: 
- Comunicazioni del Fiduciario Regionale; 
- Consigli Provinciali e Vice Fiduciari Provinciali; 
- Corsi Regionali 2025; 
- Calendario 2025 – Gare Nazionali in Regione; 
- Varie ed eventuali. 
 Sono presenti: 
- della Commissione Regionale, Bellucci Lia (Fiduciario Regionale GGG), Vezzosi 
Roberta (Vice Fiduciario Regionale GGG), Bugianelli Mauro, Ferullo Stefano, 
Maccioni Mario, Maltinti Daniele, Sadocchi Maria Gloria; 
- dei Fiduciari o Delegati provinciali, Claudio Saviotti (Arezzo), Giulia Galgani 
(Firenze), Mara Moroni (Grosseto),  Elisa Ammannati (Livorno), Tamara Balestri 
(quale Commissario Straordinario per Lucca), Laura Maria Stella Lensi (Delegato 
Provinciale di Massa) ed Ernesto Lunardini, VDP, Diletta Rossi (Pisa), Sergio 
Bianchi (Prato), Riccardo Ciofi (Siena). 
- Fabio Mariotti e Claudio Marchetti (rispettivamente, Presidente e Vice 
Presidente  Comitato Regionale Fidal); 
- Marcello Ciannamea, Referente CTN per la Toscana, in collegamento on line; 
- Gennaro Di Fraia (Fiduciario Locale di Piombino e Responsabile settore marcia); 
- Roberto Ninci (Gestione self-crono), 
- Franca Feducci (Componente del GTL per la formazione). 
 Risulta assente giustificata Maria Francesca Aresu (Fiduciario di Pistoia). 
 Verificata la regolare convocazione e costituzione della riunione, si passa 
al primo punto all'Ordine del Giorno. 
Comunicazioni del Fiduciario Regionale 
 Bellucci ringrazia i presenti della loro disponibilità alla partecipazione al 
primo Consiglio del nuovo quadriennio e ringrazia in modo particolare sia il 
Presidente del  Comitato Regionale Fidal, Fabio Mariotti, che il Vice Presidente 
Claudio Marchetti, quale referente per il GGG, per la loro presenza. 
 Ringrazia altresì il Referente della CTN per la Toscana, Sig. Marcello 
Ciannamea, in collegamento on line che, a sua volta, porge un cordiale saluto a 
tutti i presenti. 
 Bellucci prima di cedere la parola al Presidente del Comitato Regionale Fidal, 
Mariotti, presenta i componenti dell'attuale Commissione con le relative deleghe: 
- lei stessa, Fiduciario Regionale: 



convocazioni regionali di gara, con il supporto di Stefano Ferullo, per le 
manifestazioni stadia, e di Daniele Maltinti, per le manifestazioni no stadia, 
analisi dei risultati e dei referti delle manifestazioni; 
- Roberta Vezzosi, Vice Fiduciario Regionale: 
redazione verbali delle riunioni, referente con il GTL dei GPN e con GTL per la 
formazione regionale; 
- Mauro Bugianelli: gestione rimborsi spese GGG e parte amministrativa e relativo 
archivio e parte statistica; 
– Stefano Ferullo: referente per le convocazioni delle gare stadia e per il settore 
tecnologico; 
- Mario Maccioni: referente per i regolamenti e manifestazioni settore master; 
- Daniele  Maltinti:  referente   per  la   gestione,  la   formazione  e  le 
convocazioni delle gare no stadia; 
- Maria Gloria Sadocchi: componente della Commissione Regolamenti della 
Commissione Regionale; gestione del settore promozionale. 
 Interviene quindi Mariotti che, manifestando il proprio piacere personale 
ad intervenire all’attuale seduta, ringrazia tutti per la presenza, coglie 
l’opportunità per conoscersi meglio, per poter condividere un nuovo metodo di 
lavoro per i prossimi anni, e per approfondire le esigenze del Gruppo e riferirle 
nel proprio Consiglio. 
 Riconoscendo proprio l’importanza del GGG, da quest’anno ci sarà un 
Consigliere del Comitato Regionale Fidal, nello specifico il Vice Presidente, 
Claudio Marchetti, che farà da referente fra il GGG Toscano ed il relativo 
Comitato Regionale Fidal. 
 Conclude con un ringraziamento particolare a Franca Feducci che per tanti 
anni ha lavorato con particolare dedizione per il GGG. 
 A questo punto il FR fa distribuire un prospetto riepilogativo delle 
manifestazioni controllate nell’anno 2024, redatto a cura di Franca Feducci, per 
un totale di 256 (fra provinciali, regionali, nazionali ed internazionali e indoor, 
outdoor e no-stadia) rispetto ad un totale di 260 dell’anno precedente. 
 Fa altresì consegnare ai presenti una propria relazione della quale dà 
integrale lettura e nella quale sono ampiamente riportati anche argomenti 
dell’odg di questa seduta e sotto illustrati. 
 Informa che è stato rilevato un leggero calo di Giudici per questo anno 
2025 e quindi il reclutamento di nuove forze rimane uno dei principali obiettivi 
del Gruppo che sta lavorando su più fronti. 
Consigli Provinciali e Vice Fiduciari Provinciali 
 Bellucci, nel sottolineare l’ingresso di nuove persone negli incarichi sotto 
riportati presentandole personalmente, riepiloga la nuova organizzazione delle 
province, alla luce delle elezioni dello scorso novembre e delle successive delibere: 



- Arezzo – FP Claudio Saviotti – Consiglio provinciale: Paolo Sereni, VFP; Fabiana 
Mencaroni, Consigliere; 
- Firenze – FP Giulia Galgani – Consiglio Provinciale: Adriano Leoncini, VFP; Beate 
Bottcher, Consigliere; 
- Grosseto – FP Mara Moroni – Consiglio Provinciale: Angela Pastorelli, VFP; 
Luciano Aloisi, Antonio Moscati, Andriy Shvalyuchynskyy, Consiglieri; 
- Livorno – FP Elisa Ammannati – Consiglio Provinciale: Laura Medetti, VFP; 
Gennaro Di Fraia, Fiduciario Locale di Piombino; Mario Morganti, Vice Fiduciario 
Locale di Piombino; Manola Mambrini, Monica Favilla, Sergio Vallini, Consiglieri; 
- Lucca – Commissario Straordinario Tamara Balestri; 
- Massa Carrara – Delegato Provinciale Laura Maria Stella Lensi; Vice DP Ernesto 
Lunardini; 
- Pisa – FP Diletta Rossi - Consiglio Provinciale: Fabrizio Melani, VFP; Fulvio 
Bigongiari, Consigliere; 
- Pistoia – FP Maria Francesca Aresu; 
- Prato – FP Sergio Bianchi; 
- Siena – FP Riccardo Ciofi; Guido Bellini, VFP. 
Corsi Regionali 2025 
 Il FR fa presente che l’inizio dei corsi regionali per il 2025 dovrà avvenire 
entro il 15 c.m. quindi entro tale data inizieranno tali corsi per GR-GMR-GPR-
RNS-UTR, approfittando anche delle prime gare indoor della stagione. 
 In questo primo incontro i Tutor spiegheranno ai partecipanti come si 
svolgerà il corso stesso e programmeranno i successivi incontri, in presenza ed 
on line. 
 In questo contesto Bellucci riferisce altresì che il primo febbraio c.a. ci 
sarà, a Roma, il test di ammissione al corso GN; avrà la durata di circa 20 mesi 
con inizio corso a marzo e la fine prevista a fine 2026. 
 Probabilmente nel 2027 ci sarà un nuovo corso per GN. 
Calendario 2025 – Gare Nazionali in Regione 
 Il Fiduciario Regionale sottolinea come nel calendario delle gare, uscito di 
recente, ci siano già ben tre manifestazioni Nazionali assegnate alla Toscana, e 
più precisamente: 
13.4.25 – Prato – CDS Marcia Gruppo Centro (Tos-Mar-Umb-Laz) – 3^ prova 
(pista); 
4-6.7.25 – Grosseto – Camp. Italiani Individuali su pista Juniores/Promesse; 
2.11.25 – Prato – Camp. Italiani Ind.li Assoluti/Promesse/Juniores km 10 su 
strada: 
 Bellucci sottolinea fin da adesso l’importanza di acquisire dai Giudici delle 
varie province ampia disponibilità. 
 Riferisce inoltre che anche per il 2025 è stata riconfermata dal Consiglio 



Nazionale la “Giornata di Aggiornamento Nazionale”. 
 Il fine settimana potrebbe essere quello del 12-13 aprile p.v. e dovrà essere  
ricercata una sede idonea, tenuto in considerazione che il 13.4.25, come detto 
sopra, a Prato ci sarà il CDS Marcia. 
 Inoltre sono previste ulteriori attività: 
- stage GN (uno in aprile ed un in novembre); 
- stage Nordic Walking (on line in autunno); 
- incontro referenti regionali Self-Crono (ottobre); 
- esame finale specializzazione GMN (in ottobre); 
- corso formativo per Direttori Tecnici (aperto anche ai GR, in novembre); 
- convention dei Fiduciari Provinciali e Regionali. 
Varie ed eventuali 
 Bellucci accenna ad un'eventuale modifica relativa al “premio incentivante 
2025” in quanto quello fin qui posto in essere è di difficile applicazione. 
 L’argomento è ancora in fase di valutazione, risulterebbe auspicabile 
gestire le risorse concesse al GGG con un’unica piattaforma, probabilmente quella 
utilizzata per i gettoni di presenza, con importi diversi in base ai ruoli ricoperti 
nelle manifestazioni. 
 Il FR, relativamente alla nuova divisa “Joma”, fa presente che, se risulterà 
necessario dopo un riscontro in atto con tutti i Fiduciari Provinciali, richiederà 
un nuovo intervento al Comitato Regionale, per una nuova assegnazione di 
materiale in vista anche delle gare nazionali in calendario nella nostra regione in 
questo anno. 
 Chiede la parola il FP Firenze per proporre, prima di una delle prossime 
gare, un corso per operatori geodimeter in considerazione del fatto che, a livello 
regionale, gli stessi sono pochi. 
 Il Gestore Self crono, Ninci, riferisce che sabato 4 c.m. ci sarà un incontro 
con i corsisti self-crono, un paio di questi potrebbero già fare l’esame. 
 Ribadisce l’importanza di incrementare/aggiornare la strumentazione, 
problematica fatta presente già altre volte. 
 Una migliore strumentazione permetterebbe di coprire un maggior numero 
di gare; ciò comporterebbe sia un miglior servizio che un notevole risparmio 
economico da parte delle Società. 
 Su richiesta del FR, Balestri, Commissario straordinario di Lucca, informa 
che relativamente al programma Sigma/WiseClient risulta opportuno continuare 
la ricerca di nuovi operatori; ogni società sportiva, per esempio, per venirci 
incontro, potrebbe mettere a disposizione una persona. 
 Per quanto poi attiene al commissariamento del GGG Lucca, dopo una prima 
riunione dove sono emerse varie difficoltà, Balestri riferisce che adesso si sta 
iniziando a predisporre i primi rimedi. 



 Propone anche che le richieste di rimborso spese vengano trasmesse via 
mail o similari e non più cartacee per una migliore e più snella gestione delle 
stesse. 
 Dal momento che la richiesta è condivisa da molti partecipanti, Bellucci 
propone che sarà inserita nell’odg della prossima Commissione. 
 Chiede la parola il FP di Pisa per proporre l’attivazione di una pagina 
Instagram, fa presente che potrebbe essere incentivante per i più giovani. 
 Il Consiglio approva incaricandone dell’attivazione Stefano Ferullo. 
 Il FR informa infine che, come in precedenza, una volta inviato il verbale 
della riunione, questo si ritiene approvato salvo segnalazioni varie nei 20 giorni 
successivi all'invio stesso. 
 Non essendoci ulteriori argomenti da discutere, la riunione viene dichiarata 
chiusa alle ore 19,00. 
IL SEGRETARIO         IL FIDUCIARIO REGIONALE 
Roberta Vezzosi                               Lia Bellucci 

                                                            
======================================================================== 


